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льноволокна оберег-домовичок. 
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                                      Тема «Обереги» 
 

Цель:  
-расширить знания учащихся о народных традициях Беларуси и научить 
изготавливать оберег изо льна.  
 Задачи:   
- углубить знания обучающих о истории возникновения оберегов и их видах; 
- освоить технологию изготовления оберега «Домовичок» изо льна; 
- совершенствовать умения и навыки работы со льном; 
- развивать творческое мышление, воображение, мелкую моторику рук. 
-  воспитывать уважительное отношение к народной культуре Беларуси. 
 
Возраст детей: 11-13 лет. 
Наглядные материалы: фотографии образцов оберегов, таблица 
«Символика оберегов», образцы работ. 
Техническое оборудование: ноутбук, мультимедиа. 
Материалы для работы: мешковина, льняная ткань, льняной шпагат, нитки, 
иголки, ножницы, глаза, льноволокно. 

 
План занятия 

1.​ Организационная часть- 5 мин. 
- приветствие; 
- проверка готовности учащихся к занятию; 
- организация внимания. 

2.​ Информационный блок- 40 мин.  
- беседа об оберегах с мультимедийной презентацией и представление 
мини-рефератов обучающихся; 
- закрепление материала (заполнение таблицы «Символика оберегов»). 

3.​ Практическая работа- 35 мин. 
- повторение правил безопасности при работе с ножницами, иглами; 
- изготовление оберега «Домовичок». 

4.​ Подведение итогов. Рефлексия. -  10 мин. 
  

Ход занятия 
1. Организационная часть. 
  Отметить отсутствующих. 
- Добрый день, ребята. Сегодня мы продолжим с вами знакомство с 
традициями белорусского народа и выполним работу изо льна. Для этого нам 
необходимо хорошее настроение и доброжелательность. 
-  Обратите внимание на предметы, которые находятся у нас в кабинете.  
Скажите, что их все объединяет? (Они сделаны руками детей.) 
- К какому виду искусства относятся эти работы? (К 
декоративно-прикладному искусству.)  
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Прикладное искусство основывается на белорусских традициях. Одной из 
таких традиций является оберег. 
- Как вы думаете, от какого слова произошло слово «оберег»? (Оберегать, 
беречь.)  
- Может быть, кто-нибудь знает, для чего создавались обереги? (Ответы 
детей). 
- Взгляните на экран (демонстрация слайдов № 1,2. Приложение 1) 
  
2. Теоретическая часть. 
 - Наши предки, белорусы, всегда были нацией практичной и внимательной к 
своим истокам. Заботясь о своём имуществе, доме, о членах своей семьи, они 
стремились сделать всё, чтобы сохранить и приумножить достаток, передать 
следующим поколениям землю плодородной, а дом - полной чашей. Они 
верили в силу оберегов - предметов и действий, защищающих от 
всевозможных напастей. Сегодня многое кажется нам забавным или не 
имеющим смысла, однако всё же стоит присмотреться внимательнее к 
мудрости веков. 
   Дом, в котором мы живём, должен быть местом, где всем членам семьи 
уютно, безопасно и тепло - так считали наши предки. С самых древних 
времён люди верили, что природа живая и одухотворённая, что в мире идёт 
незримая борьба светлых и тёмных, враждебных человеку, сил. Для защиты 
от «нечистых», злых духов изготавливались особые предметы - обереги (в 
переводе с греческого, обозначает «то, что отводит беду»). Наши предки 
искренне верили, что обереги охраняют их от болезней, «дурного глаза», 
хищных зверей, стихийных бедствий, колдунов, чертей и разных напастей. 
Белорусы использовали обереги, чтобы обезопасить себя, своих близких, 
домашних животных, двор и имущество, а также чтобы привлечь к себе 
светлые силы и увеличить свой достаток, улучшить атмосферу в доме, 
укрепить здоровье. 
  Среди основных славянских оберегов можно назвать огонь и всё, что с ним 
связано (кремень, огниво, свеча (слайд №3)); воду (ковш, ведро, полотенце 
(слайд№4)); некоторые блюда и их составляющие (пасхальные яйца, соль, 
хлеб (слайд № 5,6)); острые предметы (топор, борона, иголки, коса, серп, 
веретено, нож (слайд №7-10), подкову (слайд №11), льняные изделия 
(красные косынки, куклы, мешочки (слайд№12-14)), соломенный 
сноп(слайд№15), символическую вышивку на одежде новорожденных, детей 
и взрослых людей (слайд№16), веник, плетень и многое другое. 
  В наше время мир стал другим, изменились условия жизни и пристрастия 
людей. Однако неизменным осталось свойственное людям стремление 
уберечь свой дом и членов своей семьи от всех бед. И пусть не все верят, что 
чеснок прогоняет «нечистиков», а лук бережёт семью от слёз, зато 
выполненный сувенир укрепит веру в лучшее. Выполнить оберег, 
зашифровав в нём с помощью традиционной символики свои самые заветные 
желания, не стоит большого труда и не вызовет серьёзных материальных 
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затрат, но это сделает интерьер квартиры неповторимым, украсит дом, 
придаст ему уют. 
   В основе рассматриваемых оберегов лежит лён с использованием 
природных материалов - соломы, крупы, сушеных плодов, трав, ягод, зёрен, 
цветов (слайд №17,18). 
   У каждого в доме найдутся бобы, кукуруза, крупа, лавровый лист, льняное 
полотно, обрезки мешковины, тесьмы, кружева и другие мелочи, которые 
можно использовать при изготовлении оберега. Подойдут и колосья, пучки 
льна, дольки чеснока и острые сушеные перчики (считается, что они 
отпугивают нечистую силу), льняные мешочки, в которые насыпают мяту и 
другие ароматные травы, бублики, рогалики, сушки из солёного теста, 
символизирующие достаток и гостеприимство, перепелиное яйцо и ленты с 
бантиками. 
   Основой для оберегов могут стать веник, лапоть, холщёвый мешок, 
деревянная ложка, циновка из соломы или лозы, коса, венок. 
   Фантазируя - вы получите оригинальные обереги, которые будут радовать 
вас и ваших близких. Используйте всё самое лучшее из опыта прошлых 
поколений в сочетании с современными возможностями и живите в гармонии 
с собой и внешним миром. 
   А  теперь рассмотрим с вами разновидности оберегов, которые встречаются 
у нас на территории Беларуси. Ребята подготовили мини-рефераты про 
обереги и сейчас их нам представят. (Обучающиеся  зачитывают мини- 
рефераты). 
                                         
  «Лапоть» (слайд №19,20) 
   Лапоть был оберегом семейного счастья и домашнего уюта, в него прятали 
гостинцы для домовых. Считалось, что лапоть - это то место, где живёт 
домовой. При переезде в новый дом для домового готовили старый лапоть и 
зазывали его туда специальными приговорами: «Вот тебе сани - поезжай с 
нами!».   
   Во многих местах старые изношенные лапти считаются средством от 
сглаза. Целыми связками их подвешивали под крышами скотных дворов - 
«чтобы скотина всякая велась», у крыльца - «от лихого глаза». 
   Основой оберега является лапоть, который может быть изготовлен из 
соломы или мешковины, а так же и с других материалов. Украшения - 
символы можно разместить как на самом лапте, так и внутри его.  
( Показ детской  работы. Приложение 2, фото 1.) 
 
 «Веничек – оберег» (слайд №21,22 )  
Веник (метла) считается у славян древнейшим домашним оберегом. Белорусы 
называли его «дзяргач», «драпач», «камель». Кроме своего 
непосредственного назначения выметать сор он имел другие функции. 
Ежегодно нужно было менять обрядовый веник, выбрасывая его на 
перекрёсток дорог. Считалось, что с веником уходят беды, накопившиеся в 
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течение года, а чем красивее и аккуратнее будет новый веник, тем больше 
будет и его сила. 
   В народе говорили, что веник, подвешенный вверх метёлкой, - к деньгам, 
вниз - выметает из дома нечистую силу, болезни, горе и напасти. Ручкой вниз 
веник вешали только на входной двери со стороны улицы, полагая, что в этом 
положении он обладает способностью останавливать нечистую силу на 
пороге дома. 
   Повесить веник - оберег можно в любом месте вашего дома, и он прекрасно 
впишется в любой интерьер. Но лучше всего подойдёт для него кухня. Веник 
- оберег придаёт вашему дому позитивный настрой, поможет справиться с 
любой работой и подарит хорошее настроение. 
   Перед нами представлены образцы веников - оберегов. Основу оберега 
составляет лён и соломка. Здесь мы видим, что на основу закреплены клеем 
плоды, яйцо, крупа. ( Показ детских работ. Приложение 2, фото 2,3)  
   Образ домовика - всё это позволяет привлечь в дом всё лучшее, согласно 
своей символике. Для предания прочности эстетичного вида все детали 
покрываются лаком. 
 
 «Коса - «домовушка»  ( слайд №23) 
  С давних пор коса являлась для девушки и оберегом, и символом. Народное 
поверье гласило, что девушка, отошедшая ко сну с неприбранными волосами, 
обращает на себя гнев домового. Он сурово наказывает неряху, пугая её по 
ночам. 
Большим грехом считалось расчёсывать волосы по праздникам и в 
воскресенье, выбрасывать вычесанные волосы во двор, заплетать косу после 
захода солнца.  
   Нарядная коса - «домовушка» тоже может послужить украшением 
современного интерьера. Считается, что она может задобрить невидимого 
покровителя вашего дома - домового. Коса символизирует возрастание 
благополучия, а её плетение означает согласие и единство всех членов семьи. 
Так же, как и венок, коса является символом продолжения рода. Такой оберег 
может стать прекрасным подарком на новоселье, свадьбу и другие семейные 
праздники. 
   Перед нами образцы оберега - «домовушки», основой которых является лён. 
Готовую косу можно украшать бантами, широкой лентой, а можно вплести 
ленту в косу на стадии подготовки основы. ( Показ детских работ. 
Приложение 2, фото 4,5.) 
 
 «Венок – оберег»   ( слайд №24)  
 Венок - широко известный оберег от всякой нечисти. Наши предки 
оставляли венки на деревьях и чердаках как защиту от молнии, клали под 
первый сноп для увеличения следующего урожая, подкладывали в гнездо 
наседки, в колыбель новорожденного, прятали под одежду от сглаза, вешали в 
полях и огородах. Девушки умывались водой с мокрого венка для красоты и 
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здоровья. Венок давали мужчинам, как оберег, если они шли на войну. Для 
изготовления оберега на любовь, деторождение, богатство и счастья в венок 
вплетали чеснок, лук, ленты, хлебные колосья, сладости, кольца, травы. 
Венок (круг) является также символом бесконечности существования рода. 
( Показ детских работы. Приложение 2, фото 6.) 

 
   Домовой (слайд 25,26) 
   Домовой - это невидимая душа дома, покровитель жилья и людей, живущих 
в нём. Он идеальный домохозяин, вечный хлопотун, иногда ворчливый, 
иногда озорной, но всегда заботливый и добрый. Нерадивым хозяевам 
«суседушка» устраивает мелкие пакости - стучит по ночам, прячет вещи, 
роняет одежду и др. Если домовой в дружбе с хозяином, то дом находиться 
под его охраной. Домовой - озорной дух, он может что-либо припрятать, 
пошуметь по ночам, а может и много пользы принести: по хозяйству поможет 
управиться, от пожара убережёт, в болезни поможет. Можно, конечно, во всё 
это не верить, но… почему-то предки были убеждены, что от уважительного 
отношения к домовому зависит счастье и благополучие дома. Люди старались 
поддерживать с домовым хорошие отношения, не забывали обращаться к 
нему с ласковым словом, оставляя немного вкусной еды и маленькие 
подарочки. Тогда домовой оплатит добром за добро: сохранит мир и покой в 
семье, предупредит и сбережёт мир в семье, предупредит и сбережёт дом от 
бед и разорения, станет ухаживать за скотиной, помогать по хозяйству. 
   Хотите верьте, хотите нет, как говорится. А если хотите, чтобы ваш домовой 
всегда был доволен и счастлив, хранил уют, покой и счастье дома, сделайте 
для него маленький подарочек, уважьте старичка - сделайте оберег. В доме от 
таких вещиц становится светлее и уютнее. ( Показ детских  работ.  
Приложение 2, фото 7-10) 
        
- Мы с вами познакомились с разновидностями оберегов, для оформления 
которых используют такие материалы как:  плоды, ягоды, семена и т.д. Они 
имеют своё символическое обозначение. Так, например, бессмертник - 
символ долголетия, дуб - символ здоровья и силы, орех - символ умственной 
силы и здоровья. 
     - А сейчас, ребята,  предлагаю вам поиграть. 
   Перед вами таблица (приложение 3), которая состоит из двух частей. В 
первой части таблицы вы записываете название символов, а во второй – их  
обозначение. Вам нужно заполнить эту таблицу, для этого вы будете 
вытягивать свернутые листочки бумаги, читать их и заполнять нашу таблицу.  
  (Ребята вытягивают свёрнутые листочки бумаги, читают и заполняют 
таблицу.) 
Перерыв 
  
 
3.Практическая часть. 
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Проверить готовность ребят к занятию, наличие необходимых 
инструментов и материалов.  
  - Ребята, вы уже познакомились с  историей возникновения оберегов, их 
значением.  
   Сегодня на занятии мы сами сделаем своими руками оберег «Домовичок». 
Домовой - озорной дух. Он может что-либо припрятать, пошуметь по ночам, 
а может и много пользы принести: по хозяйству поможет управиться, от 
пожара убережёт, в болезни поможет.  Люди старались поддерживать с 
домовым хорошие отношения, не забывали обращаться к нему с ласковым 
словом, оставляя немного вкусной еды и маленькие подарочки. Чтобы в доме 
был лад и царил порядок, нужен добродушный домовичок. 
На экране показывается изображение «Домовичка» и звучит музыкальное 
сопровождение. 
    На столе находятся образцы домовичков. Каждый из них отличается друг 
от друга.  
  - Скажите, что характерно для всех домовичков? Опишите их. 
 (Ответы детей) 
- Перед тем, как приступить к изготовлению оберега «Домовичка» вспомним 
правила  безопасности при работе с иголкой и ножницами. 

Правила работы с ножницами и иголками. 
Иголки и ножницы 
Требуют осторожности. 
Каждый должен твёрдо знать 
Как их класть, передавать. 

Лезвия закрыты 
Кольцо с кольцом: 
Ножницы «отдыхают», 
«Работать» будут потом. 

А как их передавать? 
В школе и дома 
Всегда и везде 
Кольцами вперёд,  
Лезвиями к себе. 

У иголок и булавок 
Есть своя подружка,  
Изготовленная нами 
Игольница-подушка. 

Иглы и материалы, 
Нитки, ножницы, лекала. 
По порядку разложить- 
И игрушку можно сшить.  

 
      - Перед вами образец домовичка, которого мы будем делать. Для этого нам 
нужны подготовленные материалы - это мешковина (для туловища), льняная 

7 
 



ткань (для ног, носа), шпагат (для ног и рук), льноволокно (для волос), 
клеящая бумага (для глаз).  Нам понадобится хорошее настроение, чтобы 
домовички получились добрыми и весёлыми.  
-  А теперь мы вместе с вами поэтапно выполним «Домовичка»:      
1. Для туловища берем мешковину 6 х 16 см, отрезаем, сшиваем туловище, 
наполняем его паклей. 
2. Для ног и рук  берём шпагат длиной 12 см в количестве 4 штук. 
Проклеивая по две нити шпагата, скручиваем их, концы завязываем в узелок  
и даём им высохнуть. Получаем заготовки рук и ног.  
3. Из льняной ткани размером 7 х 7 см  выкраивается башмачок, который 
прикрепляется к нижней части ног и завязывается шпагатом. 
4. Заготовку для рук прикладывает к середине  туловища сзади и  пришиваем 
к боковым швам. 
5. Заготовку для ног пришиваем к нижней части туловища посередине. 
  А сейчас мы с вами проведём физкультминутку. 
 
Физкультминутка. 
(ребята выходят из- за стола, становятся у края парты) 
Мы опять сидеть устали, 
На зарядку дружно встали. 
Руки в боки, смотрим вправо. 
Поворот направо плавный. 
(Повороты корпуса в стороны) 

Поднимает мы колени, 
Занимаемся без лени. 
Поднимаем их повыше. 
Может быть, коснёмся крыши? 

(По очереди поднимать ноги, согнутые в коленях) 
Наклоняемся до пола. 
Прогибаемся поглубже. 
Вправо – влево три наклона. 
Повторяем снова дружно. 
(Наклоны вперёд-назад, вправо-влево) 

От души мы потянулись, 
(Потягивания- руки вверх и в стороны) 
И за парты мы вернулись. 
(Дети садятся за парты, продолжается выполнение работы) 

 
6. Для волос отрезаем  льноволокно длиной 11 см. Связываем шпагатом 
посередине и  концы не обрезаем, а делаем петельку.  Подготовленные 
волосы пришиваем к верхней части туловища и расправляем их в виде круга. 
7. Из льняной ткани диаметром 3,5 см вырезается нос. Края стягивают, 
внутреннюю часть заполняют паклей. Подготовленный нос пришиваем в 
центр туловища. 
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8. Для бороды отрезаем льноволокно длиной 8 см, перевязываем так, чтобы 
одна часть была  3 см, а вторая 5см. Перегибаем.  Длинной частью бороды 
пришиваем к туловищу ниже  носа. Расправляем бороду. 
9.  Из клеящей бумаги вырезаем два глаза диаметром 1 см и приклеиваем их. 
  Получается весёлый и радостный домовичок.  
(Дети выполняют задание.) 
 
4. Подведение итогов. Рефлексия. 
     Готовые работы выставляются на стол. 
    -  Посмотрите, сколько домовичков собралось у нас, как будто в лесу. 
     Какие они все разные, у каждого свой характер. Есть грустные и весёлые, 
аккуратные и рассеянные. Все они сделаны вашими руками из обычного 
льна.  
    Лён - материал, из которого можно делать настоящие чудеса. 
 - Перечислите, что можно сделать из льна? (Дети перечисляют.) 
- Предлагаю вам закончить предложения: 
- что интересного я узнала… 
- сегодня на занятии я научилась…. 
- лучше всего мне удалось сделать… 
- на занятии мне понравилось… 
   - Наше занятие подошло к концу. Обереги делались человеком для себя и 
для своих родных, а значит, несли в себе только позитивное, доброе начало. 
Можно верить или не верить в их силу, но одно известно наверняка - вещь, 
сделанная своими руками из природных материалов, всегда будет улучшать 
настроение, радовать своей красотой и неповторимостью.    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Технологическая карта изготовления оберега 
 
 
№ 

 
Последовательность выполнения операций 

9 
 



 п/п  
1 Вырезать и сшить туловище из мешковины размером 6х16 см, 

наполнить паклей 
 

2 Выполнить заготовки рук и ног: 
1) отрезать 4 нити шпагата по 12 см; 
2) 2 нити шпагата проклеить между собой, скрутить, на концах 
завязать узелок; 
3)  выкроить башмачок размером 7х7 см, прикрепить к концам 
одной из заготовок и завязать шпагатом 

 

3 Пришить заготовки рук и ног: 
1) заготовки рук приложить к середине туловища и пришить к 
боковым швам; 
2)  заготовки ног пришить  к середине  
нижней части туловища 

 

4 Изготовить  волосы: 
1)  отрезать льноволокно длиной 11 см; 
2) перевязать посередине шпагатом,  
из концов сделать петельку; 
3) пришить волосы к верхней части туловища 
 

 

5 Изготовить  нос: 
1)  вырезать из ткани кружок диаметром 3,5 см; 
2) стянуть края и заполнить паклей; 
3) пришить к центру туловища 

 

6 Изготовить  бороду: 
1) отрезать льноволокно длиной 8 см; 
2)  разделить на две части ( 3см и 5 см),  перевязать; 
3) перегнуть заготовку и пришить к туловищу 

 

7 Вырезать  из клеящей бумаги глаза диаметром 1 см и приклеить 
их 

 

 
 

                                                                                                       Приложение 1 
Мультимедийная презентация 
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              Слайд №1                                                                        Слайд №2 
                   

 
                                                                                            
                                                                                            Оберег- в переводе  
                                                                                          с греческого обозначает  
                                                                                           «то, что отводит беду» 
                                                                                             
 
 
 
                Слайд №3                                                                    Слайд №4 
                                                
                                                                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
                  Слайд №5                                                                  Слайд №6      
 
 
                                                                                                                                             
 
 
 
 
 
 
               
                        Слайд №7                                                                 Слайд №8 
 
 
                                                                           
 
 
 
 
 
 
                    
                      Слайд №9                                                                   Слайд №10 
 
 
 
 
                           Слайд №11                                                         Слайд №12 
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                              Слайд №13                                                         Слайд №14 
                                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           Слайд №15                                                               Слайд №16                                          
                                                                                                                                                                           
                           
 
 
 
 
 
 
 
 
                         Слайд №17                                                                  Слайд №18 
 
 
 
 
                                                                                                        
 
 
 
 
                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
                                 Слайд №19                                             Слайд №20 
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                                     Слайд №21                                         Слайд №22 
 
                                                                                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    Слайд №23                                      Слайд №24                                                          
 
 
                                                                                                                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                        Слайд №25                                        Слайд №26 
                                                                                                                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Приложение 2 
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Детские работы 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                        Фото1. Оберег  «Лапти» 
                                                         Хакимова Вика, 11 лет 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           Фото2. Оберег «Веничек»                                
            Билитюк Елизавета, 11 лет 
                                                                                                   Фото 3 .Оберег «Веничек» 

                                                                             Песецкая Яна  12 лет 
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          Фото 4.  Оберег «Коса-домовушка»                                                     
                         Пушко Ксения, 10 лет 
                                                                                               
                                                                                             Фото5.  Оберег «Коса-домовушка» 
                                                                                                             Манукян Грета, 11 лет 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                          Фото 6.  Оберег «Венок» 
                                                                         Кохан Алина, 10 лет 
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                Фото 7. Оберег  «Домовичок»                           Фото 8.  Оберег « Домовичок»   

                       Дрозд Елена, 10 лет                                             Манукян Грета, 11 лет  
                              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Фото 9. Оберег   «Домовичок»                                          Фото 10. Оберег  «Домовичок» 
      Петраковская Анна, 11 лет                                                 Голяс Анастасия, 10 лет  
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Приложение 3. 
Символика оберегов 

 
Бессмертник символ долголетия, вечность 
Бублик  непрерывное кольцо, символ крепкой семьи 
Бобовые(фасоль, горох) деньги 
Гнездо продолжение рода 
Горшочек  достаток 
Домик символ семьи 
Дрова тепло, очаг 
Дуб символ здоровья и силы 
Злаки символ достатка, благополучия 
Колосья, ягоды, дары природы урожай в хозяйстве 
Коса, венок символ бесконечности и непрерывности рода 
Красный горький перец символ мужского здоровья 
Крупа мир, лад в доме 
Кувшин символ воды, полная чаша 
Лавровый лист долголетие, слава, успех 
Лапти символ домашнего уюта, семейного счастья 
Лён трудолюбие 
Лекарственные травы символ крепкого здоровья 
Лук оберегает семью от слёз 
Мак символ исполнения желания 
Мешок символ богатства 
Орех символ умственной силы и здоровья 
Полотно счастье в доме  
Семена подсолнуха символ жизнерадостности  
Сухоцветы уют и красота 
Хлеб согласие и достаток в доме 
Чеснок и перец изгоняет нечистую силу 
Ягоды рябины символ женской молодости 
Яйцо продолжение рода 
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                                                Изготовление оберега «Домовичок»   
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
                                                                   Детские работы       
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